

bb 11. megkezdődött a pannonhalmi orgonkoncert-sorozat

cser bzs kz

1978. március 27.

hétfőn Lehotka Gábor hangversenyével - megkezdődött pannonhalmán az idei orgonakoncert-sorozat. az ezeréves vár bazilikájában az idén 10 nagy hangversenyt rendeznek, de hazai és külföldi turista-csoportok kérdésére ezen kívül is megszólaltatják a bazilika orgonáját. az elmúlt évben 7 ezer főnyi közönsége volt a pannonhalmi orgona-hangversenyeknek. az idén hasonló érdeklődésre számítanak. /vti/

-.-

bb 12. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

um kz

1978. március 27.

1. egy város megszépül
2. szedik a spenótot
3. pótfuttatás a borsod megyei tanácsoknak
4. húsvéti autósverseny
5. az mszmp küldöttsége torinóba
6. turistaforgalom
7. kedvez a vizállás a hajózásnak
8. időjárásjelentés
9. húsvéti szokások
10. külkereskedelmi küldöttség szófiába
11. pannonhalmi orgonakoncert
12. hírjegyzék

-.-

- 6 -

18.15/um

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
szerkesztette: koronczay emil

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. március 28. k e d d

bb.1. közlekedés történeti emlék

tóa/ká/ra e

1978. március 28.

éveken át a zalaegerszegi vasuti csomóponton teljesített szolgálatot az utolsó, magyarországon, a mávág-ban készült 375-ös jelzésű vasuti gőzmozdony. a lokomotív közlekedéstörténeti emlékké vált: előregedett, vontatásra már nem alkalmas, helyette diesel-mozdonyok végzik a tolatást, vonatrendezést. a kis mozdonyt nem küldik az olvasztóba: a zalaegerszegi vasuti csomópont fűtőházi kollektívája társadalmi munkában felújítja, konzerválja, s a magyar gőzmozdony gyártás utolsó emlékeként, muzeumi tárgyként kiállítja. /mti/

-.-

bb.2. újabb közjóléti erdők a duna-tisza közén

lász/kz/ra e

1978. március 28.

újabb közjóléti erdők szolgálgják a hétfégi pihenést. e fában szegény vidék utóbbi évtizedekben telepített fiatal erdőségeiben sétatutakat nyitnak, pihenő- és a szalonnasütőhelyeket jelölnek ki, esőbeállókat építenek. kecskeméten a gyermekek erdőbirodalma lett a csalános liget. ebben az arborétum-jellegű erdőben 40 fafajta diszlik, s mesterséges vízfoltokat is kialakítottak az itt honos mocsári növények részére. az énekes madarak megtelepedéséről is gondoskodtak: a lombok közé rejtett faodukban már a vörösbegy és a széncinege költ. a bajaiak, a vaskuti ut melletti erdőt tették alkalmassá kirándulásra és pihenőparkot kapott harkakötöny kisközség is. /mti/

-.-

-1-

b.3. metszik az új zala szelidgesztyenyéseket

tóa/kz/ra e

1978. március 28.

a tervszerűen telepített zala megyei gesztenyeültetvényeken megkezdték a korona-alakító metszést, s levágják a szarvasok által megcsonkított ágakat is. a szarvasoknak ugyanis a legkedveltebb télvégi csemegéje a fiatal gesztenyefaág.

hetedik esztendeje, hogy zalában megkezdődött a tervszerű szelidgesztenye telepítés. tizenhárom termelőszövetkezet 1.118 hektár területet ültetett be az országban található legjobb fajtákkal nemesített csemetével. az első ültetvények a megyei kerésszeti szakemberek ültetvényvizsgálatai szerint a vártnál korábban, már idén termőre fordulnak. a zala gesztenyetelepítési program kezdetén a kutatók úgy vélték, legalább 10 évnél kell eltelnie, amíg az oltványok termőképessé válnak. hogy három-négy évvel korábban hoznak termést, bizonyítja a gesztenye zala óshonos jellegét./mti/

-.-

-2-

bb.4. hazai mezőgépujdonságok - a mezőgéptröszt felkészülése a tavaszi munkákra

i/sz/s/ie/ra e

1978. március 28.

az év eleje óta mintegy 2 milliárd forint értékű mezőgazdasági gépet és több száz millió forint értékű tartalék alkatrészt állítottak elő a mezőgéptröszt vállalatai. jelentős részüket a tavaszi munkákhoz szállították a gazdaságoknak. emellett bővítették a szervizhálózatot és a szervizkocsiparkot, tovább javítva a szolgáltatások színvonalát.

az elmúlt hónapokban az agrotroszt megrendeléseit általában kielégítették, igény szerint gyártottak egyebek között műtrágyaszórókat, pótkocsikat, rakodókat. a több tízezer-féle tartalékalkatrészből, részegységből, az idei munkákhoz már tavaly 1.2 milliárd forint értékűt szállítottak a megévnék és közvetlenül a felhasználóknak. a gazdaságok eddig egyetlen alkatrészből sem jeleztek számottevő hiányt.

a mezőgép-vállalatok eleget tesznek több soron kívüli feladatnak is. székszárdon például a tókes cégtől vásárolt dohánytermesztő traktorokhoz készítenek 46 részegység-garnitúrát: a palántázó eszközöket áprilisban adják át, majd folyamatosan állítják elő a sorművelőket, a műtrágyázó adaptereket, végül a betakarítás felszereléseit. hódmezővásárhelyen új paradicsomtermesztő rendszer egységeinek sorozatgyártását kezdik meg a második negyedévben. ezeket még az idei szezonban megkapják a legnagyobb hazai termesztők.

a munka közben elromló mezőgazdasági gépek gyors kijavítására országszerte máris csaknem 200 jól felszerelt, szervizkocsit állítottak készenlétbe. a nagyteljesítményű traktorok hibáit is hamarabb ki tudják majd javítani, mert a győr megyei abdán, a mezőgéptröszt észak-dunántúli javítóüzemében 14 millió forintos beruházással korszerű szervizüzemet létesítettek.

a mezőgéptröszt intézkedett, hogy a következő években a részegység - elsősorban motorfelújítások-gazdaságosabbá váljanak, s hogy a kijavított egységeket az eddiginél szervezettebben osszák szét a gazdaságoknak. ezért rövidesen megkezdik a felújítási munkák koncentrálását a szolnoki mezőgép vállalatnál. a tervek szerint 1980-tól már csak ott újítják fel a részegységeket, szerkezeti elemeket a legkorszerűbb technológiákkal.

/folyt.köv./

7.30/ra

8009

-3-

bb.4. / hazai ... folyt./ra

a mezőgéptröszt segíti az importgépek zavartalan használatát is; szakemberei ezentul rendszeres műszaki szemléket tartanak a gazdaságokban./mti/

-.-

bb.5. újabb tv átjátszó-adó épül

bam/kz/ra e

1978. március 28.

novemberben már kiváló minőségű lesz a televíziós vétel az ipoly-völgyének községeiben. megkezdődött az átjátszó-adó építése a vámosmikola melletti hegyes-hegyen. a beruházás - az adótorony, a kezelőépület és az elektromos hálózat kivételével - széleskörű társadalmi összefogással valósul meg. részt vesz benne az erdőgazdaság, több termelőszövetkezet. a hazai televízióadásait eddig nélkülöző községek lakói két napi társadalmi munkát, vagy ennek megfelelő pénzüsszeget ajándítottak fel az átjátszó-adó építéséhez. már elkészült a mintegy két kilométer hosszú ugynevezett szervíz ut, amelyen a tv-torony anyagait, szerkezeti elemeit szállító járművek közlekedhetnek. a próbaüzemelés augusztusi határidejének megtartására a beruházásban részt vevő vállalatok, üzemek és a váci járási pártbizottság szerződést kötött./mti/

-.-

bb.6. tompítja a telex- és számítógépek zaját - új hangnyelő burkoló elem

ráb/kz/ra e

1978. március 28.

a zaj 85-90 százalékát elnyeli az a különleges burkoló elem, amelynek országos elterjesztésére vállalkozott a tatabányai építőipari szövetkezet. a falra szerelt burkolat szerkezeti váza üvegszállal erősített perforált gipsz, belsajét finom üvegfatyolal és salakgyapot réteggel bélelik ki. az elem egyik felét alumíniumfólia zárja. az új burkolatot az épület falára és födémére erősítik fel, s ilyen módon nyeli el a ráeső hangenergia nagy részét. különösen azokban a helyiségekben célszerű a dolgozók egészségét, hallását védő hangnyelő elem alkalmazása, ahol ügyviteli berendezésekkel, telex- és számítógépekkel dolgoznak.

/folyt.köv./

7.35/ra

840g

-4-

bb.6. / tompítja ... folyt./ra

a tatabányai építőipari szövetkezet elsőként a számítástechnikai intézettől kapott megrendelést több ezer négyzetméter burkolat beépítésére. a magyar nemzeti bank az ország egész területén valamennyi irodagép termében elkészített a hasznos akusztikai burkolatot. az új elem alkalmazási területe egyébként rendkívül széles körű: műhelycsarnokban, gépházban, stúdióban, váróteremben és szórakozóhelyeken egyaránt alkalmas a zajcsökkentésére./mti/

-.-

bb.7. ruházati választékbővítés mellett nőknek, közékoru férfiaknak - pályázattal ösztönzik a gyártmányfejlesztőket

i/ol/pf/ie/ra e

1978. március 28.

a fiatalok és a karcsubb felnőttek aránylag már könnyen, de a testesek és az idősebbek még meglehetősen nehezen találnak tetszetős, divatos konfekció ruhát. a kínálat teljeskörű bővítése mellett ezen is segíteni kíván a könnyűipari minisztérium legújabb pályázata, amely újfajta termékek előállítására ösztönzi a gyártmányfejlesztőket.

a női felsőruházatnál a fő hangsúlyt a korszerű anyag, az izléses mintázat, a legfrissebb divatirányzatokkal lépést tartó, jó minőségű kivitelezés kapja. követelmény az is, hogy a tervezők elsősorban hazai, illetve szocialista országokból importált anyagokból dolgozzanak. külön kategóriát képvisel az erős testalkatra tervezett, mindennapi használatra alkalmas, könnyen kezelhető, viszonylag olcsó ruházat. nemre és korra való tekintettel egyaránt választékos szín- és formamegoldásu szabadíruházaatra, kopásálló, méret- és szintartó farmeröltözékekre is írtak ki pályadíjakat.

hosszu idő után előtérbe került a középkoru férfiak ruházatának korszerűsítése, s megújulás előtt áll a tornadresszek divatja is: a pályázat a hagyományostól eltérő, könnyen kezelhető anyagból szabott, formai megoldásában is újszerű tornaruházat tervezésére hívja fel az alkotói munkacsoportokat.

/folyt.köv./

7.40/ra

870g

-5-

bb.7. / ruházati ... folyt./ra

a cíőtervezőktől elsősorban az ugynevezett kényelmi és szabadidő cipők választékának bővítését várják, a bőrdíszmő ipar figyelmét pedig a víznek, kopásnak, surlódásnak, rázkódásnak ellenálló utazótáskák és hasonló célú termékek iránti kereslet kielégítésére hívják fel.

pályázni csak késztermékekkel lehet. a termékekhez a teljes gyártmány-dokumentációt, a minőségvizsgáló intézettől kapott „bizonyítványt”, a gyártásra vállalkozó termelőhely nyilatkozatát és az ár kalkulációt is mellékelni kell. a vásárlók számára ígertes feltétel, hogy a pályázaton sikeres, új termékek sorozatgyártását legkésőbb ez év december 31-ig meg kell kezdeni./mti/

-.-

bb.8. fellemlőben a dinnyetermelés

kov/kz/be/ra e

1978. március 28.

mintegy 350 családlház üresen áll a heves megyei csány községben. a lehuzott, s hónapokig úgy maradó redőnyök elárulják, hogy a házakban dinnye-vándorkertészek laknak, s egyúttal azt is, hogy megkezdődött a dinnyetermelés közvetlen előkészítése: a vándorkertészek az előzetesen megkötött szerződés alapján elfoglalták munkahelyüket az ország különböző vidékeire lévő állami- és szövetkezeti gazdaságokban, s majd csak az ősszel, a termelési időny befejeztével térnek vissza az otthonukba.

az üresen álló csányi otthonok száma közvetlen bizonyíték arra is, hogy országszerte megnövekedett az érdeklődés a dinnyetermelés iránt. a megelőző években a csányi vándorkertészek 30-40 százaléka már nem vállalt, illetve nem kapott munkát, az idén viszont ismét nagy volt az érdeklődés a munkájuk, közismert szakértelmük iránt.

a vándorkertész életformát hajdan a munkanélküliség és a kenyérgond szülte. a vidék körülbelül félezer éves dinnyetermelési hagyományait, apáról fiúra szálló hozzáértésüket kezdték ilyen módon kamatoztatni a xix. század végétől a község lakói. a kenyérgond megszűnése óta részben a megszokás tartja fenn az évszázados munkaszervezésnek ezt a kivételes módját, részben az a kétségtelen tény, hogy a „csányi dinnyések”, még ma is országszerte elismert mesterei a szakmájuknak./mti/

-.-

7.45/ra

-6-

850g

bb.9. szennyvízelvezetés új módszerrel - fejlesztési pályázat

i/sb/kné-le/ra e

1978. március 28.

merőben szokatlan csatornázásra készül debrecen, mégpedig az ugynevezett nyomás alatti szennyvízelvezetésre. az ivóvíz hálózat építésénél közismert a nyomóvezeték, hiszen megfelelően erős nyomás nélkül a magas lakóházak emeleteire nem juthatna el a víz. a csatornahálózatban pedig az a természetes, hogy enyhén lejtő vezetékben áramlik a szennyvíz, tehát a gravitáció törvényei szerint a mélyebb pontok felé igyekeznek. a lakótelepeken azonban a dombos, hullámos terület, vagy egyéb körülmények miatt gazdaságosabb lenne a szennyvíz egy részét megfelelő berendezésekkel nyomás alá helyezett csatorna-vezetékben összegyűjteni és továbbítani.

az országban először debrecen keleti városrészeiben és a józsa városkörnyéki településnél kerül sor nyomás alatti szennyvíz elvezetésre. ez a munka fontos kutatási és fejlesztési feladat, mert ilyen hálózat építésére még nincsenek hazai tapasztalatok. ezért az omfb, az évm, az országos vízügyi hivatal, a fővárosi csatornázási művek és a kommunális beruházó vállalat is részt vesz abban a közös tervpályázatban, amíg a debreceni városi tanáccsal és a hajdu-bihar megyei tanáccsal együtt hirdettek meg az új fajta szennyvíz-elvezetés megtervezésére. a pályázóktól komplex műszaki-gazdasági megoldások kidolgozását várják, hogy ezek egybevetésével valósítsák meg a fejlesztést és az első hazai tapasztalatok alapján megteremtsék az új módszer széleskörű alkalmazásának feltételeit.

a pályázati kiírás már átvehető a debreceni városi tanács építési és közlekedési osztályán, vagy budapesten a kommunális beruházó vállalatnál. a kész pályaműveket október 30-ig kell beküldeni. a bíráló bizottság összesen 680 ezer forintot irányzott elő a legjobb munkák díjazására és megvásárlására. a pályázat eredményét december 8-ig hozzák nyilvánosságra./mti/

-.-

7.50/ra

-7-

850g

bb.10. „gyógyhusexport”,

Lász/kz/ra e

1978. március 28.

az érelmeszesedés veszélye nélkül fogyasztható házinyulhus külföldi keresettségének kielégítésére, az utóbbi években, meg-háromszorozta termelését a kecskékemti barom-fifeldolgozó vállalat. az idén már 300 vagon konyhakész, fü-lest, exportál. a feldolgozására a vaskuti bácska termelőszövet-kezettel alakított ki a vállalat széleskörű kooperációt. a szövet-kezetben felszerelt vágóhidról, naponta 8-9 ezer nyulat indi-tanak utba olasz, osztrák és nszk megrendelésre./mti/

-.-

bb.11. párbeszéd dorogon

ráb/kz/ra e

1978. március 28.

érdekes és főleg hasznos párbeszéd kezdődött a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységében. minden üzemrész-ben folyamatosan elkészítik a fizikai munkások szakmai minő-sítését, amit aztán egyenként megvitatnak az érintettekkel. el-sősorban a munkások szakmai képességét mérlegetik; felülbírál-ják, hogyan teljesítik a határidőket, milyen minőségű munkát végeznek, számba veszik szakmai önállóságukat, szervezőkészsé-güket is. a kiváló-jó kategóriába csak az a munkás tartozhat, aki munkáját mindig a biztonság szabályainak megfelelően vég-zi és kritikus helyzetben is tudja, mit kell tennie. a közös-ségi magatartás, a közvetlen munkatársakkal kialakult kapcso-lat is fontos szempont a minősítéseknél.

eddig a 800 fizikai munkás közül 76 minősítését készítették el és vitatták meg a dorogi gyárban. közülük mindössze egy mun-kás nem értett egyet értékelésével, a megkérdezettek nemcsak elfogadták, hanem maguk is szükségesnek tartották minősítésü-ket. a gyár vezetői már eddig is sok fontos következtetést von-tak le a munkások egyenkénti értékeléséből. kiderült például, hogy legtöbbjük jövedelme egybeesik „értékével”, akiknek min-den szempontból jó a minősítése, s jövedelme ezt most még nem tükrözi, annál a második félévi béremelésnél ezt korrigálják.

az új akciónak szintén jelentős haszna, hogy az értéke-lés megvitatásakor kialakuló párbeszédok során a munkások sok olyan javaslatot élnek, amelyek megvalósításával javíthatják a munkafeltételeket, növelhetik a termelékenységet a gyár vezetői.

a továbbiakban két évenként újra minősítik a munkásgárdát, hogy folyamatosan figyelemmel kísérhessék fejlődésüket./mti/

-.-

7.55/ra

-8-

g^{oo}g

bb 13. elismerés társadalmi munkáért

tóa/ká bzs di

1978. március 28.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén összesen 2.5 millió forint, további település-fejlesztés-re felhasználható jutalmat osztott szét a közösségi munkában élenjáró települések között. a kategóriájában legjobb szent-péterur község 400.000, nagykanizsa város egymillió forintot kapott.

zala megye lakossága az elmúlt évben 65 százalékal több, összesen 87,900.000 forint értékű település-fejlesztő társadalmi munkát végzett, mint egy évvel korábban. a nagy-arányú összefogás eredményeként 141 millió forint fejlesztési értéket hoztak létre. főleg gyermek- és oktatási intézmények, közművelődési és sportlétesítmények, járdák, utak, parkok épültek lakossági segítséggel. szentpéterur községben 3 utcát burkoltak, tüzjén 4 tanteremmel bővítették az iskolát, zalaszentlászlón olyan sportpályát építettek, amiért szot-dijat kaptak./mti/

-.-

bb 14. szőnyegprogram kőszegen

szel/ká bzs di

1978. március 28.

a szőnyeg őshazáját, a közel-kelet piacait is meghódította termékeivel a lakástextil vállalat. az idén 60 ezer négyzetméter velurszőnyeget szállít a világ e tájára. ezzel egy-idejűleg nagyszabású fejlesztési programba is kezdett, mert más külföldi vevők és a hazai vásárlók körében is népszerűek velurszőnyegei - mindenekelőtt a fáraó - továbbá nagy divattá váltak plüss butorszövetei. a következő években - más, kevésbé keresett termékek rovására - korszerű ndk és nszk gyártmányú gépeket szereznek be.

/folyt. köv./

11.15/bzs

- 9 -

10 12¹⁰

bb 14. /szőnyegprogram ... 1. folyt./bzs

ezekkel a kőszegi butorszövetgyárban évi 600 ezer négyzetméterrel növelik a plüss butorszövet termelését, míg a velurszőnyeg gyártását évi 300 ezer négyzetméterrel bővítik. az első gépek már megérkeztek kőszegre, ahol megkezdték szerelésüket. /mti/

-.-

bb 15. teljes erővel vetik a cukorrépat

káp/ká bzs di 1978. március 28.

a kaposvári cukorgyár körzetéhez tartozó baranya, tolna, és somogy megyei gazdaságok tízezer egyszáz hektár cukorrépa termesztésére szerződtek. a hideg időjárás az elmúlt héten hátráltatta a vetést, de kedden már teljes erővel dolgoztak a gépek. a gyár körzetében eddig ezer hektáron került földbe a cukorrépa magja, és ha az idő engedi, 8-10 nap alatt befejezik a munkát. /mti/

-.-

bb 16. automata megmunkáló- és szerelő-gépsor

hód/ká bzs di 1978. március 28.

automata megmunkáló- és szerelő-gépsor üzemi próbáit kezdtek meg az öntődei vállalat kisvárdai gyáregységében. a beruházással emelkedik a munka termelékenysége, lényegesen javul a termékek minősége. az öntöttvas radiátorok szereléséhez az eddigi létszámnak csak a felére lesz szükség, s éppen a legnehezebb fizikai munkákat, a szerelést és csavarozást végzik el a gépek. /mti/

-.-

bb 17. a bolgár kommunista párt

fe pr bzs di 1978. március 28.

központi bizottsága mellett működő történelmi intézet meghívására kedden szófiába utazott vass henrik, az mszmp kb tagja, a párttörténelmi intézet igazgatója és zsilák andrás igazgatóhelyettes. megbeszéléseket folytatnak a vendéglátó intézet vezetőivel az együttműködés aktuális kérdéseiről. /mti/

11.25/bzs

- 10 -

10 12¹⁰

bb 18. szovjet kulturális delegáció

fe pr bzs di 1978. március 28.

rónai rudolfnak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökének meghívására kedden szovjet kulturális delegáció érkezett hazánkba v.j. jerofejev nagykövetnek, a szovjetunió külügyminisztériuma kulturális ügyekkel foglalkozó főigazgatójának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren rónai rudolf és v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete fogadta. a tárgyalásokon áttekintik a két ország kulturális kapcsolatainak fejlődését, jelenlegi helyzetét, s megvitatják az 1968. november 16-án megkötött magyar-szovjet kormányközi kulturális és tudományos együttműködési egyezmény felújításának időszerű kérdéseit. /mti/

-.-

bb 19. megnyitották az ndk nemzeti hetét a skálában

t ol/fe bzs di 1978. március 28.

a nemzeti hetek sorában immár harmadszor rendezték meg az ndk hetét a skála szövetkezeti nagyáruházban. a keddi megnyitón elmondták, hogy a berlini centrum áruház készletéből - összesen 10 millió forint értékben - több ezer fajta áruval várják a vásárlókat, de ha szükség lesz rá, újabb szállítmányok érkeznek. ezúttal különösen játékokból és gyermekcipőkből gazdag a választék, de nagymennyiségű gyermekkonfekció, női és férfi cipő, háztartási textil, tapéta, edényáru is érkezett. írógépből, számológépből is több fajtát küldtek az ndk-beli partnerek.

a most megnyitott ndk-hetet a berlini centrum áruházban magyar héttel viszonyozzák májusban. /mti/

-.-

11.30/bzs

- 11 -

10 12¹⁰

bb 20. időjárásjelentés

bzs di

1978. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti március 28-án, kedden
12 órakor:

melegszik az idő

25-30 óránként újabb és újabb időjárási front érkezik az atlanti-óceánról európa fölé. ennek megfelelően a kontinens legnagyobb részén borult, csapadékos, illetve gyengén felhős, száraz időszakok váltakoznak. kedden reggel a moszkva-odessza-isztanbul, a stockholm-varsó,győr, valamint a dublin-bordeaux-gerf vonalban volt egy-egy 200-600 kilométer széles csapadékzóna. európa többi részén napos, száraz idő volt. szerdára a kárpát-medence felett ismét felszakadozik a felhőtakaró.

hétfőn délutánra már magyarország legkeletibb részén is elállt az eső, majd ott is kisütött a nap. a dunántúlon egész nap ragyogó, napos idő volt. napközben élénk, időnként viharos lökésekkel kísért északi szél fujt. éjszakára mérséklődött a szél, majd nyugat felől ismét erős felhősödés kezdődött. az északnyugati országrészben hajnalban már az eső is megeredt. kedden délelőtt az ország északnyugati felén erősen felhős, vagy borult volt az ég és ismétlődő, gyenge esőről érkezett jelentés. kékestetőn hó is esett.

a lehullott csapadék mennyisége hétfőn reggeltől kedd reggel 7 óráig sem a tiszántúlon, sem pedig az ország északnyugati részén nem haladta meg a 2 mm-t. hétfőn a legmagasabb hőmérséklet 9 és 14 fok között volt. keddre virradóan a nyugati országrészben 0, plusz 5, északkeleten 0, minusz 5 fokig hűlt le a levegő. 11 órakor 7 és 11 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapesten hétfőn a napi középhőmérséklet 7,7 fok volt. ez 0,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

kedden északnyugaton is megszűnő eső, majd felszakadozó felhőzet, szerdán hajnalban erős páráság, napközben gyengén felhős, száraz, enyhe idő. tulnyomóan mérsékelt, változó irányú szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 12-17 fok között.

/folyt. köv./
12.50/bzs

- 12 -

Tó 13¹⁰

bb 20. /időjárás ... 1. folyt./bzs

távolabbi kilátások péntek reggelig:

felszakad a felhőzet és csak elszórtan várhatók kisebb esők. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: plusz 1, plusz 6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet: 12-17 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 370 cm, víz hő: 6,8 fok.

--

bb 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
március 28-án, 13.00 óráig:

se bzs di

1978. március 28.

1. gőzmozdony
 2. erdőtelepítés
 3. gesztenye
 4. mezőgépjárművek
 5. átjátszó-adó
 6. hangnyelők-elem
 7. választékbővítés
 8. dinnyetermelés
 9. szennyvízelvezetés
 10. házi nyulhus
 11. párbeszéd dorogon
 12. távirat
 13. társadalmi munka
 14. szőnyeggyártás
 15. cukorrépa-vetés
 16. szerelő-gépsor
 17. küldöttség szófiába
 18. szovjet kulturális delegáció
 19. ndk nemzeti hét
 20. időjárás
 21. hírjegyzék
- /mti/

--

13.05/bzs

- 13 -

Tó 13³⁰

bb.22. halálos balesetek

kné/a/hgy

1978. március 28.

az elmúlt 72 órában 140 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 16 halálos, 53 súlyos és 71 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

zalaegerszeg külterületén igaz sándor 39 éves igazgató, angol állampolgár sussex-i lakos mikrobusszal áttért az uttest bal oldalára és összeütközött egy autóbusszal. a baleset következtében a mikrobusz utasa igaz susanna 15 éves, angol állampolgár sussexi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. igaz sándor könnyebben sérült. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmen kívül vezette a mikrobuszt.

alsózsoltca külterületén lacza jános 19 éves lakatos megyaszói lakos motorkerékpárjával elütötte az uttest szélén dolgozó kocsis istván 54 éves téesz tag, alsódobszai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint lacza jános figyelmen kívül vezette motorkerékpárját, vezetői engedélyét bevonta a rendőrség és tovább folytatja a vizsgálatot.

cegléd belterületén hornyák tiber 22 éves villanyszerelő dunaujvárosi lakos motorkerékpárjával az előtte haladó lovaskocsinak ütközött, amelynek következtében hornyák tiber a helyszínen meghalt. utasa vincze györgyi 18 éves betanított munkás, dunaujvárosi lakos pedig súlyos sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálatát megkezdte a rendőrség.

a balatonakali vasútállomáson egy kiinduló vonat lépcsőjáról leesett szabó mihály 55 éves előadón budapesti lakos és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát megkezdte a rendőrség.

/folyt.köv./
13.56/a

- 14 -

13.15.30

bb.22. halálos.....folyt./-a

kiskunhalas belterületén orbán benő józsef 27 éves segédmunkás, kiskunhalasi lakos személygépkocsijával elütötte nagy péter 35 éves segédmunkást és kovács istvánné 27 éves el-tartott kiskunhalasi lakosokat. nagy péter a helyszínen meghalt, kovácsné pedig súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

csongrád megyében kistelek külterületén dömsödi jános 43 éves könyvelő pusztaszeri lakos személygépkocsijával elütötte róza károly 56 éves fűtő. szegedi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint dömsödi jános figyelmen kívül vezette személygépkocsiját, vezetői engedélyét bevonta a rendőrség és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

rácalmás külterületén molnár istván 30 éves festő adonyi lakos személygépkocsijával kisodródott az uttestről, fának ütközött, majd a 3 méteres mély árokba zuhant. utasai gárdai mária 20 éves betanított munkás dunaujvárosi és steimann Antal 21 éves állattenyésztő adonyi lakos a helyszínen meghalt. molnár istván súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint molnár istván ittás állapotban gyorsan hajtott, engedélyét bevonta a rendőrség és tovább folytatja a vizsgálatot.

szigetszentmiklós külterületén fábián gábor 40 éves előadó budapesti lakos kerékpárral egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. fábián gábor a helyszínen meghalt. a vizsgálat adatai szerint féktávolságon belül és irányjelzés nélkül kanyarodott be a kerékpáros.

fehérgyarmat külterületén beke endre 59 éves gátőr gacsályi lakos személygépkocsijával az uttest szélén műszaki hiba miatt álló tehergépkocsinak ütközött. a személygépkocsi utasai közül rigó imre 48 éves téesz tag gacsályi lakos kórházba szállítás után meghalt. beke endre és másik három utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezető árva jános 26 éves gépkocsivezető ópályi lakos az elromlott gépkocsit nem látta el a kötelezői jelzésekkel. a rendőrség eljárást indított ellen.

/folyt.köv./
14.03/a

- 15 -

13.15.20

bb.22./ halálos.....2.folyt./-a

mach imre 45 éves marós budapesti lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját és a xv. kerület felszabadulás ut 160 szám előtt elütötte sas józsefné 49 éves betanított munkás budapesti lakost és a 11 hónapos harangozó lászlót, majd ezután egy parkoló személyautónak ütközött. sasné a helyszínen meghalt, a kisfiút életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba, a gázoló gépkocsivezető jogositványát a rendőrség bevonta és őrizetbe vétel mellett eljárás indult ellene./mti/

-.-

bb 23. az áfész-ek tervei a szövetség elnöksége előtt

t ol/fe ie bzs hgy 1978. március 28.

tovább javuló alapellátás, a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének előmozdítása és az export növelése áll az áfész-ek, valamint az országos és területi szervezetek vállalatok idej terveinek középpontjában. a terveket a fogyasztási szervezetek országos tanácsának elnöksége keddi ülésén tekintette át, s megállapította, hogy a 98,7 milliárd forint bruttó árbevétel előirányzata reális alapokon nyugszik. hangsúlyozta azonban, hogy a választék bővítésének együtt kell járnia az egyes települések ellátása közötti különbségek csökkentésével. a bolti élelmiszer-forgalom előreláthatólag 11 százalékkal növekszik majd, amit egyebek mellett - 33 abc-áruház, illetve kisáruház, továbbá négy nagy alapterületű és számos kisebb élelmiszer és háztartási bolt nyitásával is elősegítenek.

az áfész-ek 1978-ban várhatóan összesen 7,5 milliárd forint értékű mezőgazdasági terméket vásárolnak fel, ezen belül burgonyából, zöldségből, gyümölcsből az 1977. évinél csaknem 10 százalékkal többet. a tervek teljesítését azzal is elő kívánják mozdítani, hogy tovább bővítik a háztáji és kiegészítő gazdaságok eszköz- és anyagellátását. így például most a tavalyinál 10 százalékkal több, összesen 96 ezer tonna műtrágya áll a kistermelők rendelkezésére. az almafa-csemetéket ezen a tavaszon 40 százalékos árengedménnyel kaphatják, jóval több - 65-70 ezer - tenyésznyul, 12-15 százalékkal több takarmány és 8-10 százalékkal több vetőmag áll az áfész-eknél a háztáji termelők rendelkezésére.

a zöldker-vállalatok idej kiskereskedelmi forgalmát 4,4 milliárd forintra tervezték, ami ugyancsak megközelíti a 10 százalékos növekedést. /mti/

-.-

14.27/bzs

- 16 -

15-25

bb 24. átszállás nélkül a munkahelyekre - új autóbusz céljárdatok nyiregyházán

kal/ká bzs hgy 1978. március 28.

kedd hajnaltól új autóbusz céljárdatokat közlekedtet a volán 5-ös számú vállalata nyiregyházán, a megyeszékhely új városnegyede, jósaváros és a település déli, valamint nyugati ipartelepe között. a gyorsjárdatok menetrendje alkalmazkodik az ottani gyárak és üzemek munkakezdetéhez és befejezéséhez. az új autóbusz-vonalakon a korábbi kétszeri átszállás helyett ezennel átszállás és várakozás nélkül juthatnak a jósavárosban lakó dolgozók munkahelyükre.

a keddi premiert követően a volán szakemberei folyamatos utasszámlálást és forgalomáramlási vizsgálatokat folytatnak, s a tapasztalatokat felhasználják az esetleges módosításokhoz. /mti/

-.-

bb 25. országosan emelkedett, budapesten csökkent a halálos közúti balesetek száma - a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács ülése

t mir/fe pr bzs hgy 1978. március 28.

országosan 11,6 százalékkal emelkedett, budapesten - a rohamosan növekvő forgalom ellenére - az elmúlt évben 3,6 százalékkal csökkent a halálos kimenetelű közúti balesetek száma. - ez csapán egy a főváros közlekedésbiztonsági helyzetének javulását jelző adatok közül, ám önmagában is érzékelteti a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács széles körű, aktív megelőző, felvilágosító és nevelő munkáját, amelynek eredményeiről a több mint 700 tagot számláló testület keddi ülésén adtak számot a mozgalom budapesti vezetői.

a fővárosi tanács disztermében megtartott tanácskozáson egyebek között elmondották: a főváros baleseti mutatóinak az országosnál kedvezőbb alakulásában jelentős szerepet játszott, hogy budapesten - a mozgalom aktivistáinak munkája nyomán - tovább erősödött a közlekedésbiztonság javítását szolgáló, összehangolt társadalmi tevékenység.

/folyt. köv./
14.30/bzs

- 17 -

15-20

bb 25. /országosan ... 1. folyt./bzs

a látszólag egyszerű megállapítás mögött sok-sok munka, különböző akciók, rendezvények, versenyek, vetélkedők, filmvetítések, előadások százai sorakoznak. a mozgalom tömegméreteit a legnagyobb versenyek adatai is reprezentálják. csak az „új korszak szellemében”, címmel a budapesti járművezetők számára szervezett elméleti versenyeknek 45 ezer résztvevője volt. a „vezess hibaeset nélkül!”, mozgalomban már 265 fővárosi üzemi és vállalat, 6000 gépkocsivezetője vett részt. a családi közlekedési vetélkedő kerületi döntőin 7000 budapesti család indult, s a két legnagyobb ifjúsági és gyermek közlekedési verseny - a nemzetközi iskola kupa és az ifjúsági kupa - rendezvényein is több mint 22 ezer tanuló vett részt.

a versenyek, vetélkedők mellett az fkb-t számos intézménnyel, szervezettel - közöttük a hazafias népfőrt, a magyar autó klub, a vöröskereszt fővárosi szervezeteivel, a budapesti kishozottsággal, az uttörőszövetség budapesti szervezeteivel, a fővárosi egészségnevelési központtal és a fővárosi tanács jóvoltából sokszáz iskolával és óvodával - áll rendszeres kapcsolatban. s kiterjedt hálózatán keresztül 80-90 ezer embert mozgósít évente. feladataik rendkívül sokrétűek. mint a baleseti helyzet elemzésének tapasztalatai bizonyítják, a főváros növekvő forgalma e széles körű mozgalom tagjaitól egyre több igényt kíván.

a közúti balesetek halálos áldozatainak száma tavaly - az országos tendenciával ellentétben - budapesten szembetűnően csökkent ugyan, de még így is, egyetlen év alatt 224-en veszítették életüket a főváros utjain, s további 70 sérült halt meg a balesetet követő egy hónapon belül. ez csaknem 300 családi tragédiát jelent - egyedül a fővárosban. arról nem is beszélve, hogy budapest tavalyi közúti baleseteinek a korábnál 63-mal több súlyosan sérült áldozata is volt, és 11 százalékkal emelkedett a gyermek-balesetek száma is.

az elemzések tanulsága szerint a balesetek többségét - több mint 65 százalékát - évek óta a gépjárművezetők idézik elő, és csaknem minden harmadik a gyalogosok hibájából következik be. ráadásul egyetlen év alatt 25 százalékkal szaporodtak a kijelölt gyalogátkelőhelyeken, az elsőbbségi jog megadása miatt történt balesetek.

/folyt. köv./

14.38/bzs

- 18 -

15.35

bb 25. /országosan ... 2. folyt./bzs

az országban bekövetkezett másfél ezer ilyen baleset közül ezernek volt a helyszíne a főváros. ez az elmúlt év fővárosi közúti baleseteinek legsürgetőbb intézkedést követelő tapasztalata, amely arra mutat, hogy a fővárosban is tovább kell erősíteni a felvilágosító és nevelő munka hatékonyságát. mint a tanácskozás résztvevői is leszögezték: az eddigieknél is nagyobb erőfeszítésekre lesz szükség a gyermekek, a fiatalok és az időskorúak védelme érdekében. mindent meg kell tenniük, hogy a legkisebbek és a legidősebbek is valamennyien megismerjék, megszokják a helyes közlekedést, nagyobb gondot, nagyobb figyelemmel járjanak az autókkal zsúfolt budapesti utcákon.

hogy ezt meg is teszik, biztosíték rá az a 358 elismerő oklevél és plakett, amelyet a tanácsülés alkalmával adtak át a főváros közlekedésbiztonsági helyzetének javításában kiemelkedő munkát végzett aktivisták eddigi tevékenységének elismeréseként. /mti/

..-

bb 26. kitüntették vas zoltánt

kné pr bzs hgy

1978. március 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, valamint közéleti munkássága elismeréseként 75. születésnapja alkalmából vas zoltánnak, a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést kedden az országházban aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese adta át, jelen volt kornidesz mihály, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

..-

14.55/bzs

- 19 -

15.40

bb 27. hazaérkezett moszkvából

s pr bzs hgy

1978. március 26.

a központi népi ellenőrzési bizottság küldöttsége, amely a szovjetunió népi ellenőrzési bizottságának meghívására - szakali józsef államtitkárnak, a kneb elnökének vezetésével - ismerkedett a szovjet testvérszervezet munkájával. a küldöttség a szovjetunió népi ellenőrzési bizottságánál, a moszkva és a gruz szszk népi ellenőrzési bizottságánál, s egy sor ipari és mezőgazdasági üzemben találkozott a szovjet népi ellenőrökkel. szakali józsefet, fogadta i.v. kapitonov, az szkp központi bizottságának titkára, gruziában pedig e.a. sevardnadze, a gruz kommunista párt központi bizottságának első titkára. /mti/

--

bb 28. a felszabadítókra emlékezik az ország - új ipari, kulturális és szociális létesítményeket avatnak

ö vid-kz/mné bzs hgy

1978. március 26.

április 4 reggelén, a magyar nép sorsfordulójára emlékező százvezrek első gesztusa a kegyeleté, a háláé lesz: a megyeszékhelyeken, a városokban és falvakban megkoszorúzzák a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett szovjet hősök sírjait, emlékműveit. a kegyeletes ünnepeken és az azt követő politikai nagygyűléseken ott lesznek a külföldi testvérmegyei, testvérvárosi delegációk tagjai. tolna megye az ndk-beli karl-marx-stadtból, szabolicszatmár megye a szovjetunióból és románíából, makó ugyancsak a szovjetunióból, szeged pedig románíából fogad vendégeket az ünnep alkalmából. több testvérterületi delegációval művészegyüttes is érkezik. a somogy megyei barcson például a jugoszláviai suhopolje község amatőr népi együttese és zenekara lép közönség elé az ünnepi műsorban.

csongrád megye két termelőszövetkezetében mszbt tagcsoport alakul, másutt a már meglévő tagcsoportok a szervezői az ünnepeknél, s házigazdái a nagyszámu magyar-szovjet baráti találkozóknál.

/folyt. köv./
15.05/bzs

- 20 -

h 15-45

bb 28. /a felszabadítókra ... 1. folyt./bzs

a fiatalok az országos ünnep minden mozzanatának tevékeny résztvevői lesznek. e tekintetben jelképes szerepe van annak a hálafestésnek, amely az elsőként felszabadult magyar helységekből - a békés megyei battonyáról - indul, s április 4-e reggelén érkezik meg a vas megyei nemesmedves központjába. e hely történelmi nevezetességű 1945. április 4. hajnalán a szovjet katonák innen jelentették magyarország felszabadításának befejezését. e nagyjelentőségű esemény emlékműve körül zajlik majd le a forradalmi ifjúsági napok vas megyei záróünnepsége.

sokhelyütt a felszabadulási ünnepek keretében lesznek fogadalmat a kisz új tagjai. miskolcon mintegy 2000, debrecenben körülbelül 4000, salgótarjánban pedig 500 ifju kommunista emeli majd esküre a kezét, hogy hitet tegyen annak folytatása mellett, ezrek és ezrek áldozták életüket. a békés megyei gyulán járási-városi ifjúsági napok kezdődnek, a pest megyei királyréten egésznapos ifjúsági találkozót rendeznek, a csongrád megyei szegváron pedig ugyancsak ifjúsági nap lesz április 4-én.

amiért

az esti órákban az ország legmagasabb pontján, a kékes-tetőn lévő felszabadulási emlékmű körül fellobognak a fiatalok hagyományos hálafestései. az eseményre gyöngyösről ifjúsági emléktúra is indul.

a korábbi évekhez képest nagyon szembetűnően erőteljes és változatos az ünnep kulturális programja. a hagyományos műsorok mellett koncertek, kiállítások, művészeti találkozók százait készítették elő, s nemcsak a városokban, hanem a falvakban is. egerben a ho si minh tanárképző főiskolán az ünnep tiszteletére rendezik meg az egyetemisták és főiskolások országos kórusfesztiválját, szekszárdon ez alkalommal zajlik le tolna megye ifjúsági színjátszó csoportjainak és irodalmi színpadainak minősítő versenye. győrött kihirdetik a megyei felszabadulási pályázat eredményét, s megnyitják a díjazott fotókból, képzőművészeti alkotásokból rendezett kiállítást. makón fiataljaink mai életét dokumentáló kiállítás nyílik, a komárom megyei oroszlányban bemutatkoznak a szombathelyi művésztelep alkotói. oroszlány lesz a házigazdája a komárom megyei gyermekegyüttesek néptánc-fesztiváljának és a fuvószenekarok megyei találkozásának is. a szolnok megyei jászapátiban a felszabadulási ünnepek keretében nyitják meg vágó pát, a kiemelkedő forradalmár emléket őrző muzeumot. nyíregyházán „szabadság a zenében”, címmel hirdettek diszhangversenyt, vásárosnaményban pedig tíz ifjúsági kórus lép közönség elé.

/folyt. köv./
15.10/bzs

- 21 -

h 15-50

bb 28. /a felszabadítókra ... 2. folyt./bzs

az ünnepi tárlatok sorából kiemelkedik a salgótarjáni tavaszi tárlat és a szocialista képzőművészek csoportjának alkotásai, 1934-1944., címmel balassagyarmaton megnyitott kiállítás. balatonfüreden kaput nyit a balatoni galéria, s elsőként vágfalvi ottó festőművész alkotásait mutatja be, a veszprémi dimitrov művelődési központban pedig tóth menyhért festőművész alkotásaiból nyílik kiállítás.

április 4. az idén is sok város, község jelentős gyarapodásának dátuma lesz. debrecenben az ünnepségek keretében avatják fel a beloiannisz híradástechnikai gyár helyi üzemét. a crossbar-rendszerű telefonközpontok és átviteli készülékek készítése majd itt többségében fiatal lányok. bács-kiskun megye székelyhelyén átadják rendeltetésének a habselyem- és kötöttárugyár új üzemcsarnokát, s lerakják egy új szövetkezeti áruháza alapkövét. székesfehérvárott pedig ugyanekkor éppen pontot tesznek egy nagyszabású kereskedelemfejlesztési beruházás után: megnyílik a vidék legnagyobb, 7000 négyzetméter alapterületű szövetkezeti áruháza. vácrott a szőnyi tiber kórház 93 ágyas új pavilonja és korszerű röntgen osztálya készült el az ünnepre. gyulán nagyszabású ünnepség keretében megnyitják békés megye egyik legnagyobb, s legkorszerűbb művelődési központját, az öntődei vállalat kisvárdai gyáregységében 17 millió forintos költséggel létrehozott, 750 személyes szociális létesítményt avatnak. az utóbbiban öltöző, mosdó, orvosi rendelő és könyvtár kapott helyet. a szépsége, korszerűsége mellett a nevezetességei közé tartozik az is, hogy a szabócs-szatmár megyei állami építőipari vállalat dolgozói az ünnep tiszteletére három hónappal a határidő előtt adták át a rendeltetésének. a vas megyei döröskén átadják rendeltetésének azt az új víztározót, amely több száz hektár öntözését teszi lehetővé, csakánydoroszlón 75 személyes, kecskeméten 200 személyes óvodát nyitnak, szegeden és makón 160, miskolcon pedig 100 lakás készült el az ünnepre. /mti/

-.-

15.15/bzs

- 22 -

h' 16-

bb.29. losonczy pál,

kné/ra hgy

1978. március 28.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ziaur rahman elnököt, banglades nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

-.-

bb.30. olcsai-kiss zoltán kiállítása pilisvörösvárott

bam/mné/fm/ra hgy

1978. március 28.

olcsai-kiss zoltán munkácsy-és kossuth-dijas, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek kisplasztikáiból és érmeiből kamarakiállítás nyílt kedden pilisvörösvárott. megnyitót mondott pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója./mti/

-.-

bb.31. a közügyet szolgálták a szolnok megyei falusi parlamentek

end/fm/ra hgy

1978. március 28.

a közösség ügyei iránti elkötelezettség jellemezte a szolnok megyében kedden befejeződött falugyűléseket. a több mint 80 helyen lezajlott „parlamenteken”, a választók legszélesebb rétegei találkoztak a községi vezetőkkel és közösen vitáztak, foglaltak állást egy-egy közérdekű témában. tiszafüreden a járási székhely fejlesztésének gondjai álltak az érdeklődés középpontjában. a tiszai vízlépcső üdülőkörzetének leendő központjában sürgették a kereskedelmi hálózat további fejlesztését, s a faluszépitéshez széles körű társadalmi munkaakciót is kezdeményeztek. kunhegyesen többek között az iparfejlesztéssel járó problémákat vetették fel. a választópolgárok örömmel nyugtázták, hogy a beloiannisz híradástechnikai gyár helyi üzemére alapozva az ősztől híradástechnikai szakközépiskolai képzés indul meg. az ipari szakmát választó fiatalok helyben szerezhetnek szakmai képesítést, az érettségi bizonyítvánnyal együtt.

örményesen megerősítették azt a társadalmi folyamatot, amely a falufejlesztés érdekében indult el. a kisközség tavaly első helyezést ért el a megye hasonló nagyságú településeinek fejlesztési versenyében. a kapott pénzből az idén új orvosi lakás épül, megoldódik a hétvégi orvosi ügyelet. a szocialista brigádok képviselői felajánlották, hogy a tanács segítségével pihenőparkot építenek, játszóteret kapnak a gyerekek és ötven gyermek számára napközi otthont alakítanak ki. több falugyűlésen az idős emberek sorsáról is szó esett. a megyében jelenleg 96 ezer idős ember él, akiknek egyrésze állami, társadalmi gondoskodásra szorul.

/folyt.köv./

15.50/ra

-23-

h' 16-10

bb.31. / a közügyet ... folyt./ra

több falugyűlésen kedvező visszhangot váltott ki a szolnoki mezőgép vállalat koleszov szocialista brigádjának kezdeményezése: a 12 tagú kollektíva felajánlotta, hogy kommunista műszakot szervez, s a műszak keretét a szociális otthonok bővítésére, napközi otthonok fejlesztésére fordítják. a felhívás nyomán ujszászon is társadalmi összefogással építenek szociális otthoni pavilont. a hazafias népfront és a helyi tanácsok által szervezett falusi parlamentek javaslatait beépítik a tanácsok terveibe és fokozatosan sort kerítenek a közérdekű ötletek megvalósítására. /mti/

-.-

bb.32. a pénzügyi, gazdasági ellenőrzés tapasztalatai nógrádban

csiz/fm/ra hgy

1978. március 28.

javult a megyei gazdasági és pénzügyi ellenőrzés nógrádban, de ugyanez nem mondható el a vállalati és szövetkezeti belső ellenőrzésről - állapították meg a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, amelyen a vb pénzügyi osztályának, valamint a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatósága nógrád megyei hivatalának tavalyi ellenőrzési tapasztalatairól tárgyaltak.

a vita résztvevői felhívták a figyelmet az ellenőrzés társadalomépítő funkcióira. elmondták, hogy sűrűsödnek például a meghatározott ügyviteli vagy gazdálkodási érdekből kezdeményezett ugyanevezett célvizsgálatok, amelyek mind nagyobb segítséget nyújtanak a helyi döntések meghozatalához. ugyanezt szolgálják a pénzügyi osztály kontroll-jelentései azoknak az intézményeknek a tevékenységéről, amelyek évente kötelesek számot adni munkájukról a megyei tanácsnak. jó irányú fejlődésről, az ellenőrzés társadalmivá szélesedéséről tanuskodik, hogy mind több tanács számvizsgáló bizottságának tagjai vesznek részt az ellenőrzésben.

a megyei tanács pénzügyi osztálya - együttműködve a szakigazgatósági osztályokkal, valamint a bevételi hivatal tavaly összesen mintegy 180 vizsgálatot folytatott. e vizsgálatok azonban csak akkor lesznek igazán eredményesek, ha a vállalatok, szövetkezetek belső ellenőrzése is lépést tart a követelményekkel. márpedig az a tény, hogy a vizsgált minisztériumi vállalatok mintegy kétharmadánál, s a szövetkezetek még ennél is nagyobb hányadánál találtak a revizorok kisebb-nagyobb szabálytalanságokat, mulasztásokat, sőt visszaéléseket, rávilágít a belső ellenőrzés gyengeségeire. a számviteli-bizonylati fegyelem szilárdulása elmarad a követelményektől, s ez összefügg azzal, hogy a vállalatok együtödésénél, a szövetkezetek kétharmadánál egyáltalán nincs függetlenített belső ellenőr, és nem valami magas a meglévő belső ellenőri hálózat szakmai színvonala sem; sok vállalatnál, szövetkezetnél hiányzik a belső ellenőrök tudatos, a vállalat vezetését segítő tevékenysége, de sokhelyütt nem is nagyon értékelik munkájukat.

/folyt.köv./

16.05/ra

-24-

Am 16.15

bb.32. / a pénzügyi ... folyt./ra

a vitában felszóltak a pénzügyminisztérium képviselői is, akik jelezték: a vállalati és szövetkezeti belső ellenőrzéssel kapcsolatos nógrádi tapasztalatok országosan is érvényesek. ezért kormány szinten szükséges a pénzügyi-gazdasági ellenőrzés szabályozása, amely - többek között - a gazdálkodás tartalmi kérdéseinek megoldása felé tereli a vállalati-szövetkezeti ellenőrzést, nagy súlyt helyez az ellenőrzés területi koordinációjára, s a szankcionálással nem az egész kollektívát, hanem mulasztásért felelősöket sújtja./mti/

-.-

bb.34. hazánkba érkezett az angolai népi védelmi szervezet küldöttsége

tr/pr/ra hgy

1978. március 28.

kedden hazánkba érkezett az angolai népi védelmi szervezet /odp/ öttagú küldöttsége paiva domingos da silva-nak az mpla munkapárt központi bizottsága tagjának, az odp főparancsnokának vezetésével. a delegációt még kedden fogadta papp árpád, az mszmp kb tagja, a munkásörtség országos parancsnoka, s tájékoztatta a magyar munkásörtség tevékenységéről. a következő napokban munkásör-egységeket látogat meg az angolai küldöttség./mti/

-.-

bb.35. budapestre érkezett a svéd állami kulturális tanács elnöke

k/mir/gk/pr/ra hgy

1978. március 28.

pozsgay imre kulturális miniszter meghívására kedden budapestre érkezett birgit rodhe asszony, a svéd állami kulturális tanács elnöke. a vendég magyarországi tartózkodása során hazánk kulturális életével ismerkedik és a kulturális élet aktuális kérdéseiről folytat tapasztalatcserét a kulturális minisztérium vezetőivel. /mti/

-.-

16.10/ra

-25-

Am 17.15

bb.33. ajkán megnyílt a veszprém megyei képzőművészek tavaszi tárlata

feh/fm/ra hgy

1978. március 28.

ajkán, a városi művelődési központban kedden szász andrás, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese megnyitotta a veszprém megyei képzőművészek tavaszi tárlatát. a hatodik alkalommal megrendezett tavaszi tárlaton zömében olyan festmények, szobrok, textiliák, fametszetek, kerámiák szerepelnek, amelyek hazánk, illetve szocialista társadalmunk 33 éves fejlődését reprezentálják.

a 41 veszprém megyei művész 81 alkotása április 10-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb.36. a talajtermelékenység növeléséért - hatékonyabb együttműködésre van szükség a vegyipar és a mezőgazdaság között

bév/fm/ra hgy

1978. március 28.

a műtrágya-felhasználás megtorpanása, a sajátos igényű ipari termelési rendszerek térhódítása a mezőgazdaság és a vegyipar hatékonyabb együttműködését sürgeti - hangoztatta láng géza akadémikus kedden a veszprémi nehézszevegypari kutató intézetben, a vegyészek és mezőgazdászok tanácskozásán. a kémiai szereket kutató, gyártó és felhasználó szakemberek eszmecserejét immár hagyományosan 15 esztendeje minden évben összehívja a medosz és a vegyipari dolgozók szakszervezetének megyei szervezete. ez a rendezvény az információ-csere hasznos fóruma lett, s megyei szervezése ellenére - a mezőgazdasági kemikáliákat kutató- és gyártó centrumban - országos jelenségekre hívja fel a figyelmet.

többen szóltak arról, hogy a mezőgazdaság jelenlegi műtrágya-igényeivel nincs összhangban a vegyipar műtrágya-kinálata, különösen a hatóanyagok aránya, összetétele. ezzel kapcsolatosan szántó andrás, a nehézszevegypari kutató intézet igazgatója a vegyipari üzemek nevében is ismertette azt a széleskörű felmérést, amelyet a péti nitrogénművek új gyárának beruházása előtt végeztek az ország műtrágya-felhasználásának husz százalékát képviselő területen. hangoztatta, hogy a jelenlegi kínálat megfelel az akkori előre jelzett igényeknek. ennek ellenére a gyártók és kutatók a lehetőségekhez mérten mindent megtesznek az utóbbi években gyorsan változó mezőgazdasági igények kielégítésére. a nagyvolumenű technológiák átállítására ugyan nincs lehetőség, van azonban rugalmasabb eljárással termelő gyárak - így a peremartoni vegyipari vállalat, amely a hatóanyagok arányát az élenjáró agrotechnika igényeihez igazítja. ezt a törekvést bizonyítja egyébként a nehézszevegypari kutató intézetnél kidolgozott folyékony műtrágya-keverési eljárás, és az erre létrehozott kísérleti üzem, amely az ikr új nagyüzemének megvalósításához adja az alapinformációt.

/folyt.köv./

16.25/ra

-26-

h' 17-10

bb.36. / a talajtermelékenység ... folyt./ra

szóltak azoknak a mezőgazdasági üzemeknek képviselői is, amelyek a „vegyi óriások”, szomszédságában gazdálkodnak, s a közelség számos előnyét - így az új termékek kipróbálását is - kihasználják. hangsúlyozták, hogy a műtrágyafelhasználás stagnálása indokolatlan, hiszen a jelenlegi adagoknál lényegesen nagyobb mennyiség is gazdaságosan növeli a hozamokat. mindennek ellenére az ideai előrejelzés és megrendelés szerint az ideai műtrágyafelhasználás nem lesz több, mint a 4-5 évvel ezelőtti.

szó volt arról is, hogy tovább kell javítani a műtrágyák és növényvédőszer minőségét. ennek fontos része a kész termék alakítás, a formázás. a műtrágyáknál különböző kezelési módszerekkel csökkentik a tapadást, sőt a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézetében kidolgozott módszerekkel szabályozható a műtrágya oldódási sebessége is. ugyancsak ebben a kutató intézetben dolgozták ki az új granulálási, szárítási módszereket, amelyek csökkenthetik a növényvédőszer emberre ártalmas hatását, s növelhetik azok hatékonyságát is.

a jövőben a távlati mezőgazdasági igények pontos jelzésére, megismerésére és a tudományos eredmények gyorsabb alkalmazására van szükség - mondták a vita során - s ehhez elengedhetetlen a rendszeres információcsere, a jól szervezett együttműködés. ennek jegyében a veszprém megyei tanács - mint gáncs lajos, a mezőgazdasági osztály vezetője bejelentette - együttműködési megállapodást köt a kutató intézetekkel, a keszthelyi agrártudományi egyetemmel és a veszprémi vegyipari egyetemmel is, és a tervek szerint ez az összefogás hasznos lépést jelent majd a még eredményesebb kemizálás megvalósításában./mti/

-. -

bb.38. willy brandt a zirci bakony tsz-ben

t/don/fe/ra e

1978. március 28.

willy brandt, a német szociáldemokrata párt elnöke és kísérete kedden a zirci bakony tsz-be látogatott. a vendégeket papjános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, vetzl nándor, a tsz elnöke és antal ottó a tsz pártbizottságának titkára fogadta.

/folyt.köv./

16.35/ra

-27-

h' 17-15

bb.38. / willy brandt ... folyt./ra

a tsz tevékenységéről adott tájékoztatójában vetzl nándor hangsúlyozta: a mintegy ezer tagot számláló zirci termelősövetkezet tagságán belül a német ajkuak 25-30 százalékot képviselnek. a tsz-ben a bakony földrajzi adottságainak megfelelően elsősorban burgonyatermesztésre és fafeldolgozásra rendezkedtek be, de ezek mellett ipari növények, így a gyógyszer alapanyagául szolgáló anyarozs-, valamint len és buzatermesztéssel, továbbá állattenyésztéssel is foglalkoznak.

a több mint 9000 hektáron gazdálkodó bakony tsz -amely az országosnál rosszabb természeti adottságu területet művel - éven- te mintegy 250 millió forint termelési értéket hoz létre; tag- jainak átlagos jövedelme meghaladja 48 ezer forintot.

a nagy érdeklődéssel kísért beszámoló után willy brandt me- leg szavakkal mondott köszönetet a szívélyes fogadtatásért és örömet fejezte ki, hogy magyarországi tartózkodásuk idején al- kalom nyílt egy vidéki termelősövetkezet tevékenységének megis- merésére.

a kötetlen beszélgetésen a német szociáldemokrata párt el- nöke tájékozódott a termelősövetkezeti tagok anyagi ösztönzé- séről, a megyei, a városi, a községi tanácsok és a tsz együttmü- ködéséről, valamint a dolgozók érdekképviselőt ellátó szak- szervezet tevékenységéről. elismeréssel hallgatta, hogy a tsz- tagokat háztáji gazdaság illeti meg, s hogy a megyei és a tsz vezetői kapcsolata, csakugy, mint szakszervezeti részről, sok- oldalú, a mindennapok munkájára kiterjedő.

a tájékoztatót követően willy brandt és kísérete megtekint- tette a tsz 500 vagonos burgonya tárolóját, majd a házigazdák a zirci látogatás emlékére faragott juhász botot nyújtottak át. a program kedves színpolttal zárult, a vendégek a község 1-es számú napközi otthonos óvodájába látogattak el. ottjártukat willy brandtnak az óvoda vendégkönyvébe jegyzett sorai őrzik.

x x x

innen felhasználható: 20.00 órától!

willy brandt és kísérete este veszprém megyéből budapest- re utazott./mti/

-. -

16.40/ra

-28-

17²⁰

bb.37. településfejlesztés társadalmi munkával

csiz/fm!ra hgy

1978. március 28.

csaknem 60 millió forint értékű társadalmi munkával járul- tak hozzá 1977-ben lakóhelyük fejlesztéséhez a nógrád megyeiek. a megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden értékelte a ver- senyt, s a legjobb eredményeket elért településeket összesen másfélmillió forinttal jutalmazta.

a megyei tanács által meghirdetett társadalmi munkaverseny eredményeként sok óvoda, sportpálya, művelődési otthon, ut, járda építése gyorsult meg. a versenyhez számos helyi akció csatlakozott. jó szolgálatot tettek a járási tanácsi hivatalok által szervezett társadalmi munkahónapok. a környezetvédelmi hetek alkalmából több ezer facsemetét, diszcserjét ültettek. a ver- seny során megélnékült a lakosság közéleti aktivitása is. sal- gótarjánban és másutt például várospolitikai munkabizottság ala- kult a különböző településfejlesztési akció összehangolására. a helyi tanácsok és népfrontbizottságok saját hatáskörükben elis- merő oklevelekkel, emlékplakettekkel jutalmazták a kiemelkedő tár- sadalmi munkásokat./mti/

-. -

bb.39. a beruházások munkavédelmi biztonsága a szot elnökségének napirendjén

t/sl/fe/ie/ra e

1978. március 28.

a beruházások költségeit gyakran a munkavédelmi és a szociá- lis létesítmények rovására igyekeznek csökkenteni a vállalatok - állapotot meg keddi ülésén a szot elnöksége. az ilyen kétes- értékű „takarékosági”, próbálkozások nem egyszer a beruházások előkészítésében, elbírálásában, engedélyezésében közreműködő szer- vek szűrőjén is átcsuszna, mivel többnyire nincs idő a munkavédel- mi követelmények alapos tanulmányozására.

a kormányintézkedések lehetővé teszik, hogy a szakszervezeti szervek munkavédelmi szempontból már az engedélyezés során részt vegyenek a beruházások elbírálásában, az évm jogszabálya azon- ban érthetetlen módon kihagyta a közreműködő szakhatóságok sorá- ból a szakszervezeteket. így hivatalosan csak a beruházás kivi- telezésének megkezdése előtt 30 nappal értesülhetnek a tervezett beruházásról, gyakorlatilag sok esetben ennél is később, így alig van módjuk arra, hogy körültekintő véleményt mondhassanak.

/folyt.köv./

16.55/ra

-29-

17²⁵

bb.39. / a beruházások ... folyt./ra

nehezíti a munkavédelmi szervek közreműködését, hogy a beruházások előkészítésének és engedélyezésének időszakára az okmányok nem intézkednek kötelezően a munkavédelmi és szociális feltételekről, az ezekkel kapcsolatos költségekről, így nincs lehetőség arra, hogy figyelem-felhívással kellő időben megakadályozzanak későbbi hanyagságokat. a szot elnöksége helyesli, hogy legujjabban már fel kell tüntetni az előkészítő okmányokban a várható káros környezeti hatások megelőzésére szükséges intézkedéseket és azok költségeit. mivel a munkahelyi ártalmak többsége a mikroklímára és a környezetre egyaránt hat, az elnökség véleménye szerint az említett eljárási elveket a munkavédelmi intézkedések kialakítására is alkalmazni kellene. a tervezők azzal segíthetik jobban a balesetelhárítást, ha a megbízó szakszerűtlen utasítása esetén a hibára felhívják a figyelmet, s a jogszabályoknak megfelelően nem vállalják el olyan beruházás tervezését, amely az élet-és vagyonbiztonságot veszélyezteti.

több mint 90 óvórendszabály van érvényben, a szabványok száma pedig meghaladja a husz ezret. ezek teljes körű áttekintése és érvényesítése még a szakterületen dolgozók számára is rendkívül nehéz feladat. így a tervezők többnyire a hatósági egyeztetések során meghatározott követelményeket veszik csak figyelembe, s üzembe helyezés után kerülnek napvilágra a hiányosságok. további problémák vannak az új berendezésekkel, gépekkel, amelyekről előre nem mindig tudják, hogy megfelelnek-e a munkavédelmi követelményeknek. a szakszervezetek szerepe sok esetben csak az utólagos eljárásra korlátozódik. a munkavédelmi felügyelőnek jogában áll megtiltani a beruházás vagy gép használatba vételét, ez azonban komoly vitákkal jár és a hiba mindenképpen népgazdasági károkat is okoz.

a szot elnöksége a beruházások munkavédelmi biztonságával kapcsolatos kérdésekben állást foglalt, javaslatokat dolgozott ki és ezeket a kormányzati szervek rendelkezésére bocsátja, elősegítve a beruházásokkal kapcsolatos hatósági előírások felülvizsgálatának folyamatban lévő munkáját.

/folyt.köv./

17.00/ra

-30-

17.17.30

bb.39. / a beruházások ... 2.folyt./ra

a szot elnöksége külön napirendi pontként megtárgyalta a vasasszakszervezet jelentését az üzemi demokrácia továbbfejlesztésében elért eredményekről és feladatokról.

a vas- és villamosenergiaiparban eddig egy trösztnél és 65 vállalatnál szervezték meg az üzemi demokrácia új fórumát, a vállalati szakszervezeti tanács és a bizalmiak együttes tanácskozását. a tapasztalatok kedvezőek. az említett vállalatoknál számottevően megjavult a dolgozók informálása, jobban érvényesülnek észrevételeik a vállalati tervek, főként a szociális tervek készítésében. egyelőre azonban csak kezdeti eredményekről lehet beszélni, s néhány gyakorlati kérdés is tisztázásra szorul. az egyik tapasztalat az, hogy az év első négy hónapjában meglehetősen zsúfolódnak az értekezletek. a szakszervezeti tanács és a bizalmiak együttes ülésein kívül a vállalatok rendszerint még három szocialista brigádvezetői értekezletet is tartanak, s ezek előkészítése mind a vezetőket, mind a beosztottakat erősen igénybe veszi. meg kellene tehát gondolni, hogy hogyan lehetne egyenletesebben elosztani az év folyamán az értekezleteket. a vállalati terveket is általában kétszer vitatják meg a dolgozókkal, egyszer tervjavaslat formájában, s később ismertetik velük a végleges tervet, ami már a munkaverseny felajánlásokat is lehetővé teszi. e folyamatot is egyszerűsíteni kellene. a vasasszakszervezet jelentése szóváteszi azt is, hogy a vállalati belső mechanizmusban a kormányzati intézkedések ellenére sincs lényeges javulás, a hatás- és jogköröket többnyire nem bontották le, s ez a bizalmiak egyetértési jogát is fiktívvé teheti, hiszen maguk a művezetők sem rendelkeznek hasonló jogokkal.

a vasasszakszervezet elnöksége a tapasztalatokat az érintett minisztériumokkal is ismerteti, segítséget nyújt a vállalatoknak ahhoz, hogy a vállalati törvény nyomán időszerűvé vált ügyrendmódosítások során egyéb kérdéseket is rendezzenek. ezen kívül az év folyamán újabb vállalatoknál szervezik meg a szakszervezeti tanács és a bizalmiak együttes testületét./mti/

17.10/ra

-31-

17.17.35

bb.40. megérkeztek a konverteres acélmű gépei

zsi/fm/ra e

1978. március 28.

a dunai vasmű konverteres acélművének építkezésére megérkezett a szovjet gépek, berendezések nagy része. a nagyértékű tartozékok között már a helyszínen vannak az egyenként 130 tonna acélt befogadó, különleges konverter-üstök, amelyeket szovjet szakemberek szerelnek össze. további jelentős tétel az új oxigéngyár technológiai berendezése, hiszen a csaknem 10 milliárd forint értékű nagyberuházásból 600 millió forintot tesz ki az új oxigénfejlesztő. az oxigéngyár épülete elkészült, s az idén szeptemberben megkezdhetik a gépek technológiai szerelését.

a zord tél sem hátráltatta a konverter acélmű csarnoképítőit. a 45 méter magas üzemcsarnok tartóoszlopai már a helyükre kerültek: összesen 1500 tonna acélszerkezetet kellett beemelni. megtették az előkészületeket az ország legmagasabb ipari épülete, a 75 méter magas konverter-csarnok szereléséhez is. az óriás csarnok kivitelezői lengyel munkások, akik az első tartópillért augusztusban emelik helyére. befejezték a csarnok különleges, réselő alapozását, amely 30 méter mély betoninjekciózást jelent. a tízemeletes épületnek megfelelő beton alapokra 10 ezer köbméter betont dolgoztak be./mti/

-.-

bb.41. reich károly kossuth-dijas grafikusművész kiállítása miskolcon

kör/fm/ra e

1978. március 28.

a miskolci művészeti és propaganda iroda „mini galériájában”, kedden megnyílt reich károly kossuth-dijas grafikusművész kiállítása, a tárlaton rajzok, fekete-fehér, valamint többszínnyomásos rézkarcok láthatók.

a kiállítás megnyitóján feledy gyula munkácsy-dijas, érdekes művész hangsúlyozta, hogy reich károly egyik alapítója és rendszeres résztvevője a miskolci országos grafikai biennálénak és elküldi munkáit az évente megrendezésre kerülő „rajzok”, című tárlatra is. mostani kiállítása tovább erősíti a kapcsolatot a város és a művész között./mti/

-.-

17-15/ra

-32-

h₁ 17.40

bb.42. köszöntötték csépen az ország egyik legrégebbi párttagját

ber/fm/ra e

1978. március 28.

hauer istvánt, az ország egyik legrégebbi párttagját köszöntötték kedden csépen, a művelődési házban rendezett ünnepségen abból az alkalomból, hogy 60 évvel ezelőtt lépett be a pártba.

hauer istván az első világháború alatt esett orosz hadifogságba. a nagy októberi szocialista forradalom idején korcsugiban, egy kőszénbányában dolgozott. innen tomszkba került, ahol 1918. márciusában lépett be a pártba. hamarosan jelentkezett a vörös hadseregbe, ahol később politikai biztosként tevékenykedett. 1921. januárjában tért haza az egykori mezőgazdasági cseléd, akit hosszú ideig internálótáborban, majd csendőri felügyelet alatt tartottak.

a felszabadulás után csépen létrehozta a kommunista párt helyi szervezetét, amely titkárává választotta. sok más funkciót is betöltött, s részt vett a termelőszövetkezeti mozgalom szervezésében is./mti/

-.-

bb.43. belsőépítészeti kiállítás cellödömölkön

szel/ká/ra e

1978. március 28.

sellői gábor szombathelyi belsőépítész munkáiból kiállítás nyílt kedden cellödömölkön a kemenesaljai művelődési központban. vas megyei középületekben már funkcionáló, vagy most készülő buktorai, berendezései, továbbá tervei láthatók eredetiben, makettben vagy fotón. izelítőt kap a látogató az augusztus 20-ra elkészülő sárvári nádasy vár belsőépítészeti megoldásaiból is./mti/

-.-

bb.44. nyugdíjasok hete székesfehérvárott és mórton

dáv/fm/ra e

1978. március 28.

husz százalékkal olcsóbban vásárolhatnak - a kedden kezdődött nyugdíjasok hete alkalmából - székesfehérvárott a forintos áruház és mórton a divatárubolt minden osztályán az idős vásárlók. a kedvezményt mindazok megkapják, akik a legutolsó nyugdíjszelvényüket a vásárlásnál bemutatják.

/folyt.köv./

17.25/ra

-33-

h₁ 17.55

bb.44. / nyugdíjak .. folyt./ra

székesfehérvárott a műszaki áruház is kedvezménytel várja ezen a héten az idős vásárlókat: minden, az áruházban vásárolt televízió egyéves előfizetési díját az üzlet vállalja magára. a nyugdíjasok hetét egyébként évente több alkalommal megrendezi a fejr megyei iparcikk kereskedelmi vállalat. az idős vásárlók számára meghirdetett kedvezményes akciókat mindig a nyugdíjak kifizetését követő időpontokban hirdetik meg, hogy minél többen élhessenek az olcsó vásárlási lehetőséggel.
/mti/

-. -

bb.45. belga kórus budapest

i/pp/gg/ie/ra e

1978. március 28.

a nyomda- és papíripar és sajtó dolgozóinak szakszervezete meghívására kedden budapestre érkezett a belga rádió és televízió ifjúsági kórusa, a tónada. a 18 éve alakult, 50 tagú női kar 15-20 éves fiatalokból áll. először szerdán este mutatkoznak be budapest a gutenberg művelődési otthonban. csütörtökön veszprémben, hétfőn pedig a budapesti történelmi múzeum aulájában adnak hangversenyt.
/mti/

-. -

bb.46. a mezőgazdasági vizgazdálkodás hosszútávú fejlesztéséről tárgyalt a mém és az ovh vezetőinek értekezlete

t/sb/mm/ie/ra e

1978. március 28.

a mezőgazdasági és a vízügyi ágazat szoros együttműködése szükséges az öntözés, a vízrendezés, a halászat és a mezőgazdaság üzemi vízellátásának, csatornázásának hosszútávú fejlesztéséhez - állapították meg keddi értekezletükön a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és az országos vízügyi hivatal vezetői, akik román párt miniszter és gergely istván államtitkár elnökletével a mezőgazdasági vizgazdálkodás távlatainak fejlesztési koncepciójáról tárgyaltak. hangsúlyozták, hogy a vízkészletek növelésében meghatározó a tavaszi bő csapadék tárolásának fejlesztése, mivel az ország felszíni vízkészletének mintegy 95 százaléka a szomszédos államokból érkezik.

/folyt.köv./

17.40/ra

-34-

18-

bb.46./ a mezőgazdasági ... folyt./ra

az öntözés fejlesztésének fő területe továbbra is az alföld, s a következő időszakban az anyagi eszközöket elsősorban a második tiszai vízlépcső révén biztosított vízkészlet gyorsabb ütemű hasznosítására kell koncentrálni. a következő középtávú terv-időszakokban - így már a vi.öt éves tervben is - a gyeöntözéseket ajánlatos nagyobb ütemben fejleszteni, miután mind fontosabb feladattá válik a szálas- és tömegtakarmánytermelés mennyiségének növelése és minőségének javítása. kiemelt feladatnak kell tekinteni a különböző zöldségfélék, a cukorrépa, a burgonya és az ipari célokat szolgáló ültetvények öntözésének kiterjesztését is. a számítások szerint távlatban a mezőgazdasági üzemek részére évi 300 millió köbméter vízzel kell gondoskodni. az erők, eszközök koncentráálásának megfelelően kell fejleszteni a kiskörei öntözőrendszer mezőgazdasági területeit, valamint a gyakorta belvízzel sújtott békés, csongrád, borsod és szolnok megyei területek vízrendezését. a vízfelhasználás gyorsütemű növelésével a szennyvíz mennyisége is jelentősen emelkedik. távlatban eléri az évi 73 millió köbmétert, amelynek kezelése és elhelyezése ugyancsak fontos együttműködési feladat.

a mém és az ovh vezetői megállapodtak abban, hogy a hosszútávú fejlesztési koncepció megvalósítására részletes intézkedési tervet dolgoznak ki.
/mti/

-. -

bb.47. a belföldi turnus hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

ra e

1978. március 28.

22. halálos balesetek
23. áfész tervek
24. új autóbusz céljáratok nyíregyházán
25. a fővárosi közlekedési biztonsági tanács ülése /1.sz.jav./
26. kitüntették vas zoltánt
27. hazaérkezett moszkvából a kneb küldöttsége
28. a felszabadítókra emlékezik az ország /2.sz.jav./
29. losonczi párt üdvözlő távirata
30. olcsai-kiss zoltán kiállítás
31. szolnok megyei fatusi parlamentek
32. pénzügyi gazdasági ellenőrzés nógrádban
33. veszprém megyei képzőművészek tárlata
34. angolai népi védelmi szervezett küldöttsége
35. svéd állami kulturális tanács elnöke budapest
36. a vegyipar és a mezőgazdaság együttműködése
37. településfejlesztés társadalmi munkával
38. willy brandt a zirci bakony tsz-ben
39. a szot elnökségének ülése

/folyt.köv./

18.20/ra

-35-

18-30

bb.47. / a belföldi .. folyt./ra

- 40. konverteres acélmű gépei
 - 41. reich károly kiállítása
 - 42. az ország legrégebb párttagjának köszöntése
 - 43. belső építészeti kiállítás
 - 44. nyugdíjasok hete
 - 45. belga kórus budapesten /3.sz.jav./
 - 46. a mém és az ovh vezetőinek értekezlete
 - 47. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb.48. javaslat az orvos-közgazdász képzésre - halaszthatatlan a régi kórházak felújítása - együttes ülést tartott az országgyűlés egészségügyi és költségvetési bizottsága

t/ma/tr/pr/ra e

1978. március 28.

mélykuti attila, az mti tudósítója jelenti:

a lakosság egészségi állapotának megőrzését, javítását egyetlen szaktárca nem képes megoldani, „jobb létünk”, számos minisztérium és országos hatáskörű szerv, továbbá valamennyi tanács alkotó közreműködését kívánja meg, tehát: kormányzati feladat - hallhatták a képviselők schultheisz emil egészségügyi miniszter megállapítását kedden a parlamentben megtartott tanácskozáson. e gondolat adja a magyarázatát, hogy a lakosság egészségügyi állapotát, az egészségügyi ellátás helyzetét és további feladatait miért vitatta meg együttes ülésen az országgyűlés szociális és egészségügyi, illetve terv-és költségvetési bizottsága.

a megelőzés és a gyógyítás sok szállal kötődik más ágazatokhoz, például az építőiparhoz, a külkereskedelemhez, és az egészségügyi felszereléseket gyártó egészségügyi vállalatokhoz. az elmúlt időszakot átfogva a fejlődés, a gyarapodás kétségtelen - hangoztatta a miniszter - ám a jelen megítélése már nem ilyen kedvező. szólt arról, hogy nagymértékben nőtt a szív- és érrendszeri, valamint daganatos betegségek száma, ám a gyógyító hálózat nem bővült kellőképpen. a meglévő kórházi ágyakat sem mindig rendeltetés-szerűen használja, egy vizsgálat például megállapította: a jó felszereléssel és magas képesítéssel rendelkező klinikai osztályokon az ágyak 17-25 százalékában olyan betegek fekszenek, akiket másutt is tökéletesen elláthatnának. éppen ezért a jelenleginél jóval több, a hosszú ápolást igénylő betegek ellátását szolgáló helyekre lenne szükség. schultheisz emil kiemelte, hogy a meglévő intézményeinkkel sem gazdálkodunk valami jól, amit a járóbeteg-ellátást jelző adatok is bizonyítanak.

/folyt.köv./

19.00/ra

-36-

h 19.30

bb.48. / javaslat ... folyt./ra

évente a betegek 150 milliószor fordulnak meg a rendelőkben, egy lakos tehát statisztikai átlagban 14-szer - a valóságban persze sokan egyszer sem mennek el orvoshoz. a magas betegforgalom okait az indokolatlan követelésekben és a betegek felesleges küldözgetésében kell keresni, tehát - ugymond - mindkét oldal ludas. a helyenként „tulfejlesztett”, járóbetegellátás mögött elmaradó kórházi háttér, az aránytalanságok nehezítik az egészségügyi intézmények egymásraépülését, a lehetőségeket jobban hasznosító munkaszervezést.

ezt követően medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes a gyógyító-megelőző munkáról, a körzeti-és üzemorvosi ellátás gondjairól adott áttekintést. szólt az egészségügy szakmai terveiről, a szívsebészet fejlesztéséről, amelynek nyomán a jelenlegi két-hároméves műtéti várakozási idő remélhetően csökkeni fog, a daganatos megbetegedések kapcsán elmondotta, hogy bővítik a szűrőhálózatot és a gyógyításban rövidesen részvesznek - már az eddiginél jóval nagyobb számban - a kobalt-ágyuk is, amelyeket a regionális központokban helyeznek el. debrecenben szállót építenek majd a besugárzott betegeknek, hiszen a kezelésem kívül - nem szorulnak ápolásra. a sugárkezelő központok építkezése miskolcon és győrben már elkezdődött, s a munkákhoz rövidesen pécsett is hozzáfognak. szeretnék, a vidéki egységeket számítógépen keresztül az országos onkológiai intézet-hez kapcsolni, ezzel is biztonságosabbá, jobbá tenni a gyógyító munkát.

a tájékoztatók után széleskörű és elemző vita bontakozott ki, amelyben a képviselők - elismerve az egészségügy nagy fejlődését - sok hibát tettek szóvá. többen - köztük tóth jános is - hangsúlyozta, hogy a meglévő lehetőségekkel, tehát kórházakkal, rendelőkkel, értékes műszerekkel, és a munkaerővel sem bánnak mindig a társadalmi igényeknek megfelelően. kiemelte: gondoskodni kell a gépi-technikai berendezések értő használatáról, s hozzátette, hogy míg a lift kezeléséhez engedély kell, addig a milliós orvosi műszereket néhány órai tanulás után már bárki kezelheti. éppen ezért a képzésnek igazodnia kell a változó, mind értékesebb berendezésekkel dolgozó gyógyító munkához. ugyancsak indítványként hangozott el: központosítani kell a műszerbeszerzést és elosztást, a pénzügyi és fejlesztési tevékenységet, s az orvosi munka is az eddiginél szigorubb ellenőrzést kíván.

/folyt.köv./

19.10/ra

-37-

h 19.55

bb.48. / javaslat ... 2.folyt./ra

tervszerűség, átgondolt és előkészített építkezések, közgazdaságilag megalapozott kórházi és rendelőintézeti gazdálkodás - több hozzászólás lényege volt. szabó kálmán a témakörön belül a már meglévő értékek védelméről, mindenekelőtt a budapesti kórházak ügyéről beszélt. a nemzeti vagyon megóvása, a rendelőintézetek és kórházak felújítása, bővítése mindent megelőz, s további építkezésekről csak akkor szabad valójában gondolkodni, ha már nem fenyeget újabb kiköltöztetésekkel meglévő intézményeink állapota. hozzátette, hogy a felújítások kézi munkát igényelnek, ám az építőipar szűkülöködik szak- és segéd munkásokban. a képviselő éppen ezért azt javasolta, hogy adjanak megbízást külföldi vállalatoknak, s országunk a világban jó hírű egészségügyi építkezések gyorsításának érdekében javasolta a tervtervek jobb és szélesebb körű hasznosítását, a hatékonyabb szervezési munkát, s azt: a vállalatok anyagilag is legyenek érdekeltek a kórházak és rendelők felépítésében.

meghívottként felszólalt berend t. iván akadémikus, a közgazdasági egyetem rektora. kiemelte, hogy az egészségügy további fejlesztésében rendkívül nagy a szerepe a közgazdasági tevékenységnek. javasolta: a közgazdasági és az orvosi egyetem vezetői rövid időn belül egyezzenek meg - a mérnök-közgazdász képzést követve - az orvos-közgazdász-képzés elindításában.

Tudományi

ugyancsak meghívottként szólalt fel szentágothai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke. hangsúlyozta, hogy az egészségügyi ellátásban egyre nagyobb szerepet kap a megelőzés, ami nagy mértékben összefügg a lakosság életmódjával, a gazdasági, társadalmi változásokkal. lassan eltűnik a nehéz fizikai munka, ám nem foglalja el helyét kellőképpen a sport, a rendszeres testmozgás és táplálkozásunk is hozzájárul a koszorúér megbetegedések gyakoriságához. ezután az akadémikus szorgalmazta az ágynyilvántartás, a kórlapok, a laboratóriumok, a leletek számítógépes feldolgozásának elterjesztését, mert a bürokrácia még mindig sok időt rabol a tényleges gyógyítómunkától. javasolta a magyar tudományos akadémia és az egészségügyi minisztérium összefogását az új berendezések, orvosi eljárások megismertetésében és elterjesztésében.

sok képviselő, köztük schmitzler józsef is a körzeti orvosi ellátás fejlesztését szorgalmazta, majd arról szólt, hogy az egészségügy mindig rendelkezett átgondolt és átfogó tervekkel, ám az más kérdés, hogy a többi tárca segítsége vagy közömbössége nyomán el tudta-e érni céljait... a szívsebészet kapcsán a képviselő megjegyezte, hogy a fejlesztés nyomán évi 1300 műtetre lesz kilátás, de négyezer kellene. füzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtákosára sok más kérdés mellett hangsúlyozta: a vezetésben a demokratizmus kiteljesítése és erősítése egyik fontos kulcsa a jövőbeni hatékonyabb munkának.

/folyt.köv./

✓ berendezésekkel fizessen az elvégzett munkáért.
Kiss István az egészségügyi

19.20/ra

-38-

bb.48. / javaslat ... 3.folyt./ra

radnai éva a több mint 300.000 rokkanttá nyilvánított ember sorsáról szólt. többségük 50 év alatti, tehát munkaképes koru, ám teljes rehabilitációjukhoz a gyógyászati segédeszközök gyártásának fejlesztésére, új szakmák oktatására és munkahelyek létesítésére van szükség.

petri gábor egyes orvosi műszerek hiányáról, a sebészeti eszközök rossz minőségéről szólt. megemlítette, hogy manapság nehéz altatógéphez jutni, s nem található egyetlen, az ágyakat fertőtleníző berendezés sem. a kobaltágyuk vásárlását illetően elmondotta: a külföldi országokban ma már modernebb gyógyító sugár berendezéseket készítenek, s meg kellene fontolni ezeknek a vételét.

kaposvári julia a budapesti kórházak rekonstrukciója kapcsán mondtotta: „az épületek nem várják meg, amíg eldöntjük, hogy ki és mikor ujtsa fel őket, éppen ezért minél előbb program kell az átépítésekre,„.

nics jános az orvosi ellátás „fehér foltjait,„ említtette, a betöltetlen állásokat, mielőbbi intézkedéseket sürgetve. dévald józsef elmondotta, hogy borsodban a népi tüdőszűrőhálózatra - a medicor-táskák segítségével - alapozták „más betegségek szűrését is. sas kálmán arról szólt, hogy egerben a megyei kórház rekonstrukcióját már határidő előtt, 1979-ben befejezik - ritka eset, mondták a képviselők, - s ezért kérte a beruházási összegek átcsoportosítását, felhasználásuk előbbre hozását.

az ülés a két bizottság elnökének, bográr józsefnek és penta lászlónak a zárszavával ért véget. kiemelték: az egészségügyi beruházások szervezéseit, bonyolítását felül kell vizsgálni. ugyanakkor nem elég a fejlesztésre fordítható mind nagyobb összeg, még az sem, ha több lesz az építő, egyetértés kell a fejlesztés arányainak, fontosságának eldöntésében - az ágazaton belül is./mti/

..-

-39-

19.25/ra

19-45
ku

bb.49. budapestre érkezett a jugoszláv nemzeti bank kormányzója

sl/kné/ra e

1978. március 28.

dr.kszente bogoev, a jugoszláv nemzeti bank kormányzója timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására kedden hazánkba érkezett. megbeszéléseket folytat a két központi bank közötti kapcsolatok továbbfejlesztéséről./mti/

-.-

bb.50. magyar-vietnami tudományos megállapodás

t/gy/kné/pr/ra e

1978. március 28.

hazaérkezett vietnamból köpeczi béla akadémikus, az mta főtitkár-helyettese, aki - delegáció élén - megállapodott az 1978-80-as évekre szóló magyar-vietnami tudományos együttműködési munkatervben.

az mta, valamint a vietnami központi tudományos intézetek kutatói az elkövetkező években is gyakran vesznek részt cserelátogatásokon. akadémiánk évente öt vietnami aspiránst fogad majd tudományos munkahelyein. a munkaterv értelmében mindkét országban évente 20 hetet töltenek a partner ország tudományos munkatársai tapasztalatcserével és kutató munkával. az együttműködés a természettudományos területek mellett először terjed ki a társadalomtudományok új eredményeinek kölcsönös „cseréjére,,. a magyar és vietnami szakemberek az elkövetkező években összesen öt természettudományi témában végeznek közös feltáró munkát; köztük a molekuláris biológiában, illetve a rádióaktív izotópok biológiai, illetve mezőgazdasági alkalmazásában. a hét társadalomtudományos téma között szerepel az urbanizáció életmódváltoztató hatásának elemlyült elemzése./mti/

-.-

bb.51. időjárásjelentés

ra e

1978. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1978.március 28-án, este:

melegszik az idő.

várható időjárás szerda estig:

kevés felhő, enyhe száraz idő várható. a mérsékelt déli szél napközben többfelé megélénkül. a hőmérséklet kora délután 15-20 fok között lesz./mti/

-.-

19.45/ra

-40-

19.50

bb.52. bemutatták a filmregény című új magyar filmet

t/mir/pá/pr/ra e

1978. március 28.

kedden a puskin filmszínházban nagy érdeklődés mellett mutatták be dárday istván filmrendező legújabb alkotását, a filmregény című új magyar filmet. a csaknem négy és félórás film - három nővér, egy munkáscsatár értelmiségivé lett lányainak sorsáról, vágyairól, terveiről és arról szól, miként válnak valóra, illetve miért nem valósulhatnak meg az életben ezek a vágyak és tervek.

a filmelőszó szakmában járattan, civil főszereplők közreműködésével készült alkotás felvételeit szokatlan módszerrel, olyan laza forgatókönyv alapján rögzítették, melynek részleteit maguk a szereplők alakították ki a forgatás közben. szerkezete, tartalma is - rendhagyó módon - leginkább egy regényhez hasonlatos, s ennek alapján kapta szokatlan címét.

a film március 30-tól látható a bemutató-mozik műsorán.
/mti/

-.-

bb.53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 óráig

ra e

1978. március 28.

48. az országgyűlés egészségügyi és költségvetési bizottságának ülése

49. budapestre érkezett a jugoszláv nemzeti bank kormányzója

50. magyar-vietnami tudományos megállapodás

51. időjárásjelentés

52. bemutatták a filmregény című új magyar filmet

53. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v e g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: henci erzsébet
dosztányi imre

21.00/ra

-41-

21.15